

# 泰保守派勢力強大 皮塔總理夢碎

## 國會否決競選資格 選舉恐陷僵局

皮塔出席國會第二輪投票前的辯論。路透社

香港文匯報訊 泰國國會19日就總理選舉進行第二輪投票前，否決在野前進黨候選人皮塔的競逐資格。泰國憲法法院同日也以皮塔持有傳媒公司股份、不符合競選規定為由，暫停他的下議院議員職務。分析指出泰國保守派勢力強大，前進黨試圖削弱君主立憲制、打破壟斷等主張面臨諸多阻力，選舉總理若陷入僵局，很可能令當地局勢再趨動盪。

國會19日舉行聯席會議前，憲法法院先頒布決定，指皮塔涉嫌在競選期間持有傳媒公司「iTV」股份，下令暫停他的議員資格，直至得出裁決為止。該決定雖不影響皮塔參選總理，但禁止他以議員身份投票。國會其後繼續辯論皮塔能否再次獲得總理候選人提名，最終以395票贊成、312票反對、8票棄權的結果，同意褫奪皮塔的競逐資格。國會隨即休會，未有表明何時選出新總理。

皮塔在當日較早時的國會辯論中強調，他會接受憲法法院要求暫離國會，但呼籲議員傾聽民眾訴求，「我認為自5月14日（泰國大選）以來，泰國已經發生了變化，和過去永遠不一樣了。人民已經勝利了一半，至於剩下的一半，雖然我現時無法履行職責，但我希望所有議員從現在開始，能夠幫助照顧泰國民眾。」皮塔最終在支持者的掌聲中離開國會，強調自己會應人民的支持奮鬥到底。

### 皮塔面臨控罪恐入獄

前進黨堅持信守競選承諾，會提出修訂刑法更改112條的「冒犯君主罪」內容。國會保守派勢力則指控前進黨承諾修例，相當於推翻泰國君主立憲制的計劃，已獲憲法法院受理審訊。分析指出這意味皮塔面臨控罪，若憲法法院作出不利他的裁決，他甚

至可能會被判入獄。皮塔被阻拜後，外界普遍預計第二大在野黨為泰黨會推舉其候選人、60歲的地產大亨斯雷塔競逐總理。斯雷塔從去年起步入政壇，近日已得到另一名黨內潛在總理候選人、前總理他幼女佩通坦支持參與競逐。分析認為若為泰黨希望自家候選人闖關成功，可能會放棄與前進黨結盟，轉而尋求與其他較保守的政黨合作，讓備受商界歡迎的斯雷塔成為妥協方案。

### 專家：下屆政府或由軍方勢力掌握

泰國上議院250個議席全部被具軍方背景的議員掌握，還有分析擔憂77歲的現任副總理巴威，不排除會聯同下議院所有保守派勢力，作為代表軍方勢力的候選人得到參議院全員支持。泰國政治分析家蒂蒂南向法新社表示，這意味下屆泰國政府仍可能由軍方勢力掌握，恐在當地引起民眾強烈抗議甚至衝突。

皮塔的數百名支持者19日在首都曼谷舉行和平集會，抗議泰國國會褫奪皮塔競選資格。有抗議者手持譴責上議院議員的標語，直斥「既然你們這麼做，為什麼還要要求人們去投票？」21歲的抗議人士威拉斯尼批評稱，「我感到憤怒，他們（上議院議員）不尊重人民的意願，沒有傾聽1,400萬人的聲音。」



前進黨支持者在曼谷民主紀念碑前舉行抗議活動。美聯社

## 代表為泰黨出選 地產大亨斯雷塔：準備好

香港文匯報訊 在泰國國會否決前進黨黨魁皮塔參選總理資格後，焦點便落在反對派聯盟中第二大黨為泰黨的總理候選人、地產大亨斯雷塔。他19日表示已準備好擔任總理，期望重振泰國經濟。

斯雷塔說，為泰黨已就總理人選問題討論了多月，「若我沒有做好接受這份工作的準備，我就不會被該黨任命為總理候選人之一。」不過斯雷塔表示，更緊迫的問題是加快組建新聯合政府並啟動經濟刺激措施。他指出，許多人確實對泰國經濟放緩感到困擾，而為泰黨主要責任就是解決這緊迫的問題。

### 優先談判自由貿易協定

斯雷塔強調，自由貿易協定談判和外國資金從泰國轉向鄰國的情況，都是必須立即解決的優先問題，「我始終是一個團隊合作者，而且為泰黨是民主政黨，無論決策層作出什麼決定，我都



泰總理選舉焦點現落在斯雷塔身上。網上圖片

會尊重。」不過他拒絕評論為泰黨會否退出在野聯盟，與保守派政黨組建新政府。

另一名在大選期間獲為泰黨提名為總理候選人的佩通坦18日表示，如果皮塔再次闖關失敗，為泰黨將推舉斯雷塔為總理候選人。她強調支持推舉斯雷塔，是因對方有能力在短時間內解決經濟等方面的問題，「我認為斯雷塔是最佳人選。」

## 專家：政治改革路遙遠 保守勢力根深蒂固

香港文匯報訊 泰國政壇近年出現眾多代表進步派勢力的在野黨，但每次都面對幾乎全為軍方背景議員的上議院，以及眾多保守派勢力的阻力。《紐約時報》分析指出，泰國軍方和保守派勢力構成當地政治的基石。曼谷法政大學政治學家勞寬就形容，「泰國還沒有準備好改變，當權者還不會讓改變發生。」

分析認為，泰國任何在野黨想要獲得執政機會，都需要得到保守派和軍方勢力一定程度的支持，在5月大選勝出的在野前進黨，不論是要修訂刑法更改「冒犯君主罪」的內容，還是提倡打破壟斷等主張，都會觸及保守派利益。相對而言，為泰黨的多數政治立場及其推舉的人選，都更有可能得到部分保守派勢力認可作為折衷選擇。研究泰國歷史的學者斯特萊克福斯就解釋，在當局可能拆散進步派組織的情況下，「為泰黨掌握着泰國未來的主導權。」

### 大批選民不滿或爆發激烈示威

為泰黨國會議員乍度達認為，若總理人選懸而未決，泰國將再次陷入政治僵局，引發更多問題。期待進步派勢力執政的大批選民不滿結果，或會發起更激烈示威抗議，隨之恐遭到軍方鎮壓甚至引發另一場政變，「這就是這個國家陷入危機的原因。」

泰國烏汶叻差他尼大學教授薩瓦尼認為，前進黨堅持修例等主張，說明他們不會輕易放棄進步派立場，「他們寧可退出政治舞台中心，也想兌現對選民的承諾。君主制改革問題讓泰國政壇向進步方向發展非常困難，我仍不知道如何清除這些障礙。」



一名前進黨支持者在國會外憤怒大叫。美聯社

## 美醫院「屍袋裝冰」為中暑患者降溫



香港文匯報訊 英國廣播公司(BBC)報道，美國南部地區持續受熱浪侵襲，9,000萬民眾接獲熱危害預防警告。亞利桑那州「沙漠之城」鳳凰城連續19日錄得攝氏43度高溫，打破之前連續18天的紀錄，目前已有12人因高溫死亡。當地官員表示，有醫院急症室甚至出動屍袋，讓嚴重中暑患者躺入裝滿冰塊的屍袋降溫。

### 近44度高溫機艙無冷氣 多人暈倒

據美國國家海洋暨大氣總署(NOAA)表示，今年截至目前，全美已錄得逾1.2萬次破紀錄高溫。曾協助制訂救生準則的急症室醫生康普表示，人體持續暴露於極端高溫，會導致熱衰竭、暈眩、昏厥、頭痛和血壓下降



屍袋裝冰的方法比一般治療快兩倍。網上圖片

等，屍袋裝冰塊的方法比一般治療快兩倍，是為中暑患者解熱的理想選擇。據《紐約郵報》報道，達美航空一架從拉斯維加斯前往亞特蘭大的客機，周一由於跑道擠塞，在拉斯維加斯機場等待控制塔給予起飛指令。但坐滿乘客的機艙卻沒有冷氣，加上當地正值攝氏43.9度高溫，導致多人暈倒和啟用氧氣瓶應急。不少乘客事後表示，大多數人之所以沒有選擇離開機艙，是因機長在廣播中提到若選擇下機改時間，可能需

等待1天以上，才有其他飛往亞特蘭大的航班可選擇，這才令多數乘客寧願忍受悶熱，而不是返回機場改航班。然而這場如鬧劇般的漫長等待長達4小時，最終客機依然無法起飛，機長才讓全體旅客和機組人員下機。歐洲熱浪來襲，其中意大利首都羅馬錄得破紀錄的攝氏43度，在27個主要受監測的意大利城市中，逾20個發出最高級別的熱警告。熱浪導致中暑和熱衰竭案例激增。當地醫療緊急救助電話撥打量比平日增加15%，當局為此增加專線電話，協助民眾。

## Meta開放AI模型「Llama 2」挑戰OpenAI

香港文匯報訊 美國大型社交平台Facebook母公司Meta18日宣布，將發布其開源人工智能(AI)模型「Llama」的商業版本「Llama 2」，為初創企業和其他企業提供一個強大的免費AI模型選擇，以取代OpenAI和Google出售的昂貴專有模型。[Llama 2]將由科企微軟透過其Azure雲端服務發布，並在視窗作業系統上運行。Meta表示，微軟是該AI模型版本的「首選合作夥伴」，這次合作使Meta與微軟的關係更緊密。Meta指出，

透過向其他公司免費開放AI模型的方式，讓更多開發人員使用，從中修補和改善該模型。有媒體指出，讓像Llama這樣複雜的模型廣泛地供企業免費使用，可能會顛覆OpenAI等公司在新興AI軟件市場上建立的早期主導地位。軟件開發平台Replit行政總裁馬薩表示，「商業Llama可能會改變這種局面，目前企業有80%以上的專案都使用OpenAI的模型。」他還稱，開源模式的任何漸進式改善，都在蠶食閉源模式的市佔率，原因是可用更低成本運行且依賴性更小。

## 星在野黨議員與黨友爆婚外情退黨

香港文匯報訊 新加坡在野工人黨國會議員貝理安與37歲女黨友余雪玲有不當交往，各有家室的二人被拍到在餐廳共進晚餐，不時親密撫摸對方的手，短短15秒影片曝光二人婚外情。工人黨隨即宣布調查，貝理安19日宣布辭職，並與余雪玲一起退出工人黨。工人黨秘書長畢丹星在19日召開的記者會上說，貝理安的私人司機早在2020年底和2021年告訴他，目睹貝理安和余雪玲互相擁抱和牽手。畢丹星說，這名司機是唯一的消息來源，而當時也沒有其他證據可證明貝理安和余雪玲發生婚外情。畢丹星表示，當時他與其他中委就此事實問貝理安和余雪玲，兩人否認有染。兩人是在最近的「摸手片段」曝光後，再次被他問起時，才承認婚外情始於2020年大選後不久，並在最近結束了。

新加坡政壇近期接連爆出醜聞，國會議長陳川仁和淡濱尼集選區議員鍾麗慧近日亦因婚外情，宣布辭職和退出執政黨人民行動黨。交通部長易華仁上周則因涉及貪污案受查，是當地自1986年以來首次有高級官員涉貪被調查。總理李顯龍已指示易華仁暫時休假，直至調查工作結束。



貝理安與余雪玲被拍到撫摸對方的手。網上圖片